

# 中国传统管理与西方现代管理的区别

**摘要:**中国传统管理与西方现代管理

产生于不同的文化和实践,所以,二者有着明显的区别:中国传统管理长于社会管理,西方现代管理长于企业管理;中国传统管理追求和谐与稳定,西方现代管理追求创新与发展;中国传统管理依赖权威、偏重集权,西方现代管理尊重规则、偏重分权;中国传统管理表现为柔性管理,西方现代管理表现为刚性管理;中国传统管理重道轻术,西方现代管理重术轻道。二者融合而成既有助于生产力进步又有助于生产关系改善的管理理论,虽然任重道远,但前途光明,不能不为。

■ 冯大力

管理是一种文化现象。中华民族有悠悠五千年的文明史,孕育了博大精深的中国管理思想,却没有形成系统的中国管理理论。与此相反,工业革命以来西方不仅创造了举世瞩目的经济成就,而且在此基础上构建了系统的现代管理理论。探讨中国传统管理与西方现代管理的区别,也许能为构建系统的中国式管理理论体系增砖添瓦。

## 一、中国传统管理长于社会管理,西方现代管理长于企业管理。

四大文明古国中唯有中国保持了文化的完整性和连续性。创造这一奇迹的表面原因是自秦汉清绵延两千多年的超稳定的社会治理作支撑,深层原因是维持社会结构稳定的强大文化在支撑,更主要的原因则是积淀深厚的中国文化产生了超强的社会管理能力。

中国文化兼收并蓄,博大精深,基本上以儒家文化为主干,道家文化为补充,杂家文化为枝蔓。儒家文化是以孝为本的家文化,家重于个人,社会重于国家。所以,中国社会精英修身的基本任务是“齐家”,其次是“治国”,最高使命是“平天下”,最高境界是“安天下”。管理好社会,开万世太平,让社会安定祥和,让百姓安居乐业,就是社会精英的使命。为着完成这一使命,中国精英的心力就花在了齐家、治国、平天下所必需的管理能力方面。所以,曾子说:“古之欲明明德于天下者,先治其国;欲治其国者,先齐其家;欲齐其家者,先修其身;欲修其身者,先正其心;欲正其心者,先诚其意;欲诚其意者,先致其知;致知在格物。物格而后知至,知至而后意诚,意诚而后心正,心正而后身修,身修而后家齐,家齐而后国治,国治而后天下平。”“自天子以至于庶人,壹是皆以修身为本。”

可见,中国知识分子特有的向内用力的自修习惯,造就了以“慎独”、“反求诸己”为性格特征的社会管理精英,而非向外用力并从外借力的竞争型人才。所以,虽然自秦汉清两千多年中国社会的基本形态和生产关系保持了超级稳定,但是,这种稳定既没有带来生产力实质性地提高,也没有带来工商业显著的发展,还没有促进社会明显的进步。固本抑末的思想,不仅让中国社会精英从来都没有把心思花在工商管理研究上,而且导致了有助于工商业发展的技术不被重视,造成了工商业的不发达,抑制了工商管理理论在中国的萌芽。

与中国相反,西方文化是一种向外用力的文化,强调力与利,鼓励竞争与决胜;个人重于家庭,集体重于社会。所以,工业革命后,西方国家普遍主张实业立国,其中尤其以产生了现代企业管理理论的美国为甚。美国第30任总统柯立芝说:“美国是一个搞实业的国家,所以,需要一个为实业家服务的政府,建一座工厂就是盖一座圣殿,在工厂干活就是在那做礼拜!”

正像钱在哪里心就在哪里一样,心在哪里成就就产生于哪里。西方国家高度重视发展工商业,所以,一方面,对企业管理理论产生了需求;另一方面,也为企业管理理论研究提供了多姿多彩的研究对象,还愿意为企业管理理论研究提供经费。这样,泰罗、吉尔布雷思夫妇、亨利·法约尔等就拥有了进行现代管理理论研究所需的文化基础、实践基础和物质条件,主要来自于实验结论的科学管理理论、行政管理理论和行为学观点等得以产生和推广。就连西方管理思想之集大成者——德鲁克先生,也不仅自己做调查研究,而且从这些来自于实验的结论中吸取营养。现在,中外管理学课本上流行的理论几乎是清一色的西方管理理论。哪怕是本质上源于中国的系统理论、权变观点等,也必须披上西方现代管理学的外衣才能够被人接受和传播。

以企业管理理论为核心的西方现代管理理论,不仅造就了成功而优秀的企业,而且壮大了西方国家的实力,还为这些发达国家对外扩张与掠夺准备了理论武器和物质



## 二、中国传统管理追求和谐与稳定,西方现代管理追求创新与发展。

怀着齐家治国平天下理想的中国知识分子,自然而然地就把家的孝道扩大而成忠君报国的国家伦理、济世安民的社会伦理,强调义务和责任,而无权利观念,凡事总从“应该不应该”考虑,而不是从“愿意不愿意”考虑;修齐治平的逻辑还让中国的知识分子养成了理性和内敛的性格特征,压抑了本能欲望和扩张激情。齐家讲亲情,治国讲礼俗,平天下(管理社会)讲道德,家庭成员之间、社会大众之间互相负有义务,要敢于担当,勇于担当,而不是互相主张权利,你争我夺,尔虞我诈。家庭追求和睦,所以,要抑制个性和冒险,个人融入了家庭;社会重视平衡,所以,要抑制竞争和出头,国家融入了社会。

儒家讲“仁”,即人与人交往必须诚实、本能地兼顾其他个人,不能让自己鹤立鸡群,否则,“出头椽子先腐朽”;“堤高于岸,水必湍之;木秀于林,风必摧之;行高于人,众必非之。”士与君子的行为与成就以不让集体中的其他人难看为前提。管理者与被管理者亦应将心比心,平等相处,即“君视臣如手足,则臣视君如腹心。君视臣如犬马,则臣视君如国人。君视臣如土芥,则臣视君如寇仇。”道家更是警醒世人:“持而盈之,不如其已;揣而锐之,不可长保;金玉满堂,莫之能守;富贵而骄,自遗其咎。功遂身退,天之道。”

这种思想渗透到管理中,就是中国人强调集体利益高于个人利益,反对个人英雄主义。集体必须团结,团结需要和谐,和谐来自协调,协调重在平衡。平衡需要巧力量,亦如太极拳,不巧则要么事倍功半,要么自伤其身。在平衡思维下,中国人反对冒险,反对与众不同(往往被斥为“爱出风头”),反对创新,讲求和谐,讲求互相照顾。这种观念有利于团队的团结,但也容易导致个人滥竽充数,以至于团队缺乏活力,组织因循守旧,集体走向失败。

西方文化的突出特征是:西方是宗教法律社会。宗教主张宗教团体内的成员人人平等,尊重个体,鼓励合作;但是,对于宗教团体以外的其他社会成员则少了宽容,多了竞争。从整个社会关系看,一个个宗教团体恰如一个个独立的个人,一个个企业恰如一个个独立的宗教团体,相互竞争是天性使然,竞争中获胜是发展的要求使然。尊重个体的西方人鼓励创新,鼓励出类拔萃,鼓励异想天开,鼓励个人英雄主义,赞美鹤立鸡群,礼赞个人成就。创新的奖品就是“一招鲜,吃遍天”;冒险的奖品就是“一招先,吃遍天”。

在个人权利至上的西方社会,竞争没有对错,只有成败。冒险者最乐意闯荡,最关注过程,对他们来说,“过程决定结果”;创新者最乐意试试,最关注结果,对他们来说,“结果决定一切”。在这样一个重视个体、鼓励竞争与发展的环境内,既同情失败,又奖赏成功,但鲜花和掌声总是送给成功者。在这里,没有不能发挥自己聪明才智的人,没有不能

展示自己特长的人,讨厌怨天尤人的人,鄙视不思进取的人。

对木桶理论的不同诠释,恰恰彰显了追求和谐、稳定的中国与追求创新、发展的西方在管理上迥异的思维逻辑:中国人演绎出了短板理论,即木桶的最大容量取决于最短那块木板的高度,亦即集体的力量受制于弱者的能力,是典型的静态思维;西方人演绎出了方法决定论,即木桶的最大容量取决于放置木桶的方法和技巧,亦即团队的力量得益于优秀成员的智慧,是典型的动态逻辑。

## 三、中国传统管理依赖权威、偏重集权,西方现代管理尊重规则、偏重分权。

中国社会的基本细胞是家庭,社会文化带有鲜明的家文化特征。家庭尊家长,国家尊上级,社会尊权威,所以,中国传统的社会管理高度依赖精英。“夫贤人在而天下服,一人用而天下从。”“其人存,则其政举。其人亡,则其政息。”管理者按照辈分和等级行使权力,遵守“三纲五常”的社会规范。管理成败的直接责任人是“头儿”,被管理者往往不会承担主要责任。如皇帝荒淫无道必会失国,旧朝大臣则可能被新朝继续御用;大臣犯错可能失身,但其扈从可能有新的出路。正是因为管理者对结果负责,所以他就拥有威权,可以集权。

这种管理方式带来的恶果就是:中国的优秀组织往往是一匹狼领导着一群羊,狼领导的羊群整体上没有冒险精神和创新意识,其战斗力主要取决于狼的力量,个羊在随波逐流,羊群在跟随头狼。

西方社会重团队。团队最典型的特征就是分工明确,协调有序,各司其职,各尽其责。团队的管理依靠制度和法律,而不是道德和礼俗。团队成员责权利非常明确,各自守着自己的权利边界,履行自己的责任,并对个人行为的结果独立负责。因此,领导不能大权独揽,而必须按照分工要求分配权力;决策也不能随心所欲,而必须按照规则进行。团队中的每个人都必须具备完成自己职责的能力。

这种方式带来的好处是:西方的优秀组织往往是一匹狼领导着一群狼。狼领导的狼群时时处处彰显着冒险精神和创新意识,其战斗力来自于每一匹狼,并集中个狼的力量形成团队的战斗力。

## 四、中国传统管理往往表现为柔性管理,西方现代管理往往表现为刚性管理。

中国文化尊柔重情。儒家讲中庸,要“持中守正”,要“温良恭俭让”,要守“仁义礼智信”,张扬、硬朗非君子所当有的性格特征。以孝为本的家文化更是把温馨、柔和、顺从、亲情作为家庭和睦的基石。

在管理学上,柔性思想产生了权变观念,主张原则性和灵活性相结合,因势利导,因人而异,顺势而为。明确制度是人定的,制度在人手上。这样,中国式的管理就注重解决问题,而不太在意解决问题的原则和方法,所谓“杀猪杀屁股,各有各的杀法”。但是,在解决问题的同时,也暴露出了这种观念的不足:一是,做事不求完美,得过且过,“不错的结果掩盖了一切做法的不规范、低效率、不具有传授价值”,所以,管理不精细、有成功却不能把成功经验上升成管理理论,等等。二是,结果过分依赖于具体干事的人,所以,明主、强人过后,往往是国家和企业灾难的开始。三是,有效管理的传承性差,中国传统管理理论缺乏。管理有经验,理论未总结;管理故事多,管理理论少。

西方文化尊教重法,是个宗教法律社会。西方人不管信什么教,都非常虔诚,相信有主在、有基督教在、有上帝在,自觉地遵守教规,参加宗教活动。规则,成了西方人生活的组成部分;遵守规则,成了西方人的习惯。规则意识深入西方人心。

在管理学上,西方形成了制度管理理论。制度管理就是按规矩管理,就是先定制度再行管理,就是刚性管理。西方人深信“好的制度可以把坏人变好,坏的制度可以把好

人变坏。”订定好的制度,严格遵守制度,是实现有效管理的前提和保障。个人得遵守制度,而不是制度顺应人。所以,西方式管理注重有计划地解决问题,单纯解决了问题并不必然得到肯定,按照制度和规定解决了问题才受到奖励。刚性管理带来了法治观念,产生了制度管理,提高了管理效率,增强了企业的竞争力。刚性管理要在中式企业生根发芽,就需要结合实践予以发展。

## 五、中国传统管理重道轻术,西方现代管理重术轻道。

我们中国人相信“大道相通”、“万变不离其宗”,方法在道中,得道即得法。我们信奉道通理达、理达智开,尊道卑术。我们的祖先甚至认为技术、方法属于“奇技淫巧”、“雕虫小技”,不足为道,不足传授。尽管我们也在内心承认内修以道、外用靠术,但总是羞羞答答、遮遮掩掩,似乎重术轻道者必为小人,士与君子当守道弃术。

西方文化是实用主义。西方人习惯于由道及理、辨理成术,把各种术迅速地转化成先进的生产力,又把先进的生产力转化成强大的竞争力,再把强大的竞争力具体化成攻城略地、列土封疆,于是有了“日不落帝国”和“世界唯一超级大国”,有了跨国公司和富可敌国的企业家。所以,西方有拿破仑和哥伦布,中国有儒道文化和君子神仙。

比较中国传统管理与西方现代管理的区别,可以发现——

中国传统的社会管理,有助于家庭和谐与社会稳定;西方现代的企业管理,有助于企业发展与国家壮大。然而,商业社会以经济效益为中心,竞争性社会以成败论英雄,所以,西方现代管理理论大行其道,中国传统管理理论黯然失色。可是,我们的追求应该不止于胜人一筹、腰包鼓囊、奢侈淫靡、等低级的目的,应该还包括家庭和睦、社会安定、人民安居乐业、世界和平友好等高尚的目的。因此,运用企业管理理论发展经济,用社会管理理论治家理国,也许更加有助于人类的幸福。

中国的柔性管理容易滋生徇私枉法、前后矛盾等消极行为,导致管理低效;西方的刚性管理则维护了公开公正、一以贯之的制度权威,带来高效管理。然而,管理的目的应该不止于生产力地进步、效率地提高和效益的最大化等物质化的目标,应该还包括生产关系良好、资本为人服务、人们快乐生活等人性化的目标。刚性管理结合着术的运用,往往把人工具化,把人的“为我”异化成“为财富”,把资本家异化成资本的符号,把人性泯灭在物质性里面。如果能够将柔性管理与刚性管理巧妙地结合起来,管理者和被管理者肯定会同时从中受益,经济发展与社会进步目标也许会同步实现。

一言以蔽之,管理的终极目的应该是有助于人类的幸福,而不是相反,所以,管理不能仅仅用术,更要重道。中国传统管理理论与西方现代管理理论融合为既有助于生产力进步又有助于生产关系改善的管理理论虽然任重道远,但前途光明,不能不为。

(本文作者冯大力系河南财经政法大学国学院副教授。)



## 黄河之水天上来

—写在河套酒业成立六十周年

连载⑭

汉明 著

张庆义说,出色的企业领导一是事业心要强,有管人管事的能力;二是要有管理知识,三是要有坚定的人生价值观,坚定地做企业;四是要有整合能力、创新能力力和协调能力。要有人格魅力。管起来让人信服,能管住人,调动人的积极性。

张庆义说,当领导的要有三气:一是有正气,要以身作则,言行一致,让人们相信你,愿意跟着你干。二是有才气,懂业务善管理。三是有霸气,应当敢于负责,不怕担事。搞企业霸气是很必要的,但人的霸气可能与天生的基因有关系。曾经有一个员工爱打架,我们一方面是教育他,同时也温暖他,他要回家过年,把车票礼品给他送去,硬是把一条弯钢筋别成了直钢筋,对硬的人有时你也得来硬的,这中间你没有点霸气还真不行。

## 20年本土化打造的精英团队

张庆义说,河套酒业有今天,跟团队的稳定有关系,稳定出效益,一个团队没有20年的时间是磨练不出来的。他重视培育本土化的人才,轻易不用空降兵。他说换头脑比换人成本要低得多。

我们来梳理一下河套酒业的管理团队:

闫新兴,1991年7月加入河套酒业,现任内蒙古河套投资有限责任公司董事、总裁,先后担任厂办主任兼劳资科长、厂长助理、副厂长、副总经理、总裁、董事。其间2002年1月,兼任销售公司副经理、经理;闫新兴敦厚儒雅,能力全面,长于精细化管理,他处理事情的公平公正让员工和经销商暖意盈怀。

王永强,1991年4月加入河套酒业,现任内蒙古河套集团股份有限公司总经理。先后担任基建科科长、企管部部长、厂长助理、副总经理、董事,并先后兼任纯净水公司经理、河漫公司经理、行政部经理、战略发展部经理。王永强是从建筑公司的技术员岗位发展起来的,因为勤奋好学,他获得了建筑行业的多个职业证书。1991年,在河套酒业的技改施工中遇到张庆义,他既懂预算又懂基建,被张庆义视为难得的人才,挖到了河套酒业工作。王永强为人真诚,勤于学习,敏于思考,通达睿智,工作有思路,为企业近些年的发展做出了贡献。

常俊,1994年10月加入河套酒业,现任公司董事、副总经理,先后担任养殖场场长、生产部部。常俊1994年放弃杭锦旗农机局副局长的职务,到河套酒业工作,他是被河套酒业的事业和张庆义的人格魅力所吸引。常俊为人平和忠厚,性格稳健严谨,对生产一丝不苟,他用兢兢业业的工作表达着对企业的忠诚。

张卫东,2001年9月加入河套酒业集团,现任公司董事、副总经理、内蒙古河套酒业集团销售有限责任公司总经理。2001年9月至2006年10月,任河套酒业集团驻呼办事处主任。张卫东有开拓精神,有闯劲,有魄力,为河套酒业的营销做出了贡献。

李桂香,1983年7月加入河套酒业,现任内蒙古河套投资有限责任公司、内蒙古河套酒业集团股份有限公司监事。她为人热情淳朴,富有活力。多年来她一直为河套酒业的企业文化奔波,为员工营造一个家一样的氛围。

刘永婷,1970年10月加入河套酒业,2002年至今担任公司分管技术质量的副总经理;她今年60岁了,可以说是河套酒业的同龄人,从一个化验员到质量科长,再到副总经理,在她任职期间,没有出过质量问题,还培育了一批质量关人材。

任国军,1991年10月加入河套酒业。2011年至今担任内蒙古河套酒业集团总工程师。任国军一专多能,悟性高,为多项科研成果落地河套做出了贡献。

叶霞,2010年5月加入河套酒业,2012年2月至今担任河套酒业集团市场总监,她在企业营销领域战略与实战能力均强,是复合型人才,包头人,算是河套酒业的“空降兵”,但也是内蒙古人,以前就对河套酒业很了解。

国药准字H46020636

# 快克®

复方氨酚烷胺胶囊

适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行感冒的预防和治疗。

请在医生指导下购买和使用

海南亚洲制药生产  
海南快克药业总经销